

苏伊士运河冲突不断 巴拿马运河面临缺水困境 两大运河同时“掉链子”

据《日本经济新闻》近日报道，世界航运业正面对“同时发生的危机”：全球船舶无法从作为国际物流要冲的两大运河通航。由于水资源短缺问题无法消除，中美洲的巴拿马运河预计到2025年才能完全解除通航限制。由于中东混乱局势持续，各企业被迫放弃取道埃及苏伊士运河。何时恢复正常尚无法预测。

一艘货船经过巴拿马运河。资料照片 ▶



近3400艘船只被迫改道 红海局势何时降温

据俄罗斯卫星通讯社报道，苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶13日在埃及议会发表讲话时表示，自2023年11月至今，红海地区不断加剧的紧张局势导致近3395艘船只被迫改变航线，驶往南非好望角，而没有进入苏伊士运河。拉比耶说，货轮绕道非洲大陆西南端好望角的航程需要的时间长很多，而苏伊士运河是国际贸易的理想路线。而国际货币基金组织日

前表示，今年4月苏伊士运河航运量比去年下降了三分之二，加剧了全球贸易中断。根据埃及苏伊士运河管理局的数据，2024年前两个月，通过苏伊士运河的总体贸易量同比骤降50%，2024年运河收入也将由去年的102.5亿美元削减至50亿美元左右。全球航运企业马士基在本月初发给客户的更新版警告中表示，红海的危险区域在扩大，离岸更远的海域也开始

受到袭击。这将进一步拉长航行时间、推高运费。马士基预计今年二季度远东与欧洲间的运力将下降15%至20%。目前也门胡塞组织控制着也门红海沿岸的大部分地区。2023年11月该组织警告说，打算袭击与以色列有联系的任何船只，呼吁其他国家召回船员。为避免遭到袭击，包括马士基在内的全球多家航运公司选择避开苏伊士运河绕道好望角航线。

运力下降 影响全球供应链

巴拿马运河连接太平洋与大西洋，全长80多公里，是全球重要贸易水道之一。它是一条水闸式运河，比海平面高26米。船舶通行时要利用水闸升高或降低水位，每次都需要将2亿升淡水排入海洋。这些淡水主要来自附近的加通湖和阿拉胡埃拉湖，而这两个人工湖的水源主要是降水。近年来，受气候变化和厄尔尼诺现象影响，巴拿马运河面临缺水困境。运河水位下降意味着航运吃水深度受限、运力下降。这损害了南北半球间的农产品贸易和能源等大宗商品的运输，影响全球供应链，进而导致农产品、能源价格抬升，加剧粮食危机、能源危机。

应对干旱 巴拿马运河寻找破局方案

为了应对巴拿马运河缺水困境，保证这一国际黄金水道的正常运转，巴拿马政府和民间都分别采取了什么样的措施，效果如何？

巴拿马运河全长约82公里，现有三套双向航行的闸门，两个水坝拦截形成的人工湖加通湖和阿拉胡埃拉湖的淡水，作为升降载体承载船只通过，水源依靠自然降水。每次开闸大约2亿升淡水流入大海。2016年巴拿马完成运河拓宽工程，新船闸使得更大的

船舶也可以轻松地通过运河。另外，新船闸还增设水回收系统，可节约7%的用水。目前全球约6%的海洋贸易依赖巴拿马运河，缺水导致的运力下降对全球供应链价格和巴拿马经济产生重大影响。巴拿马运河管理局采取“涨价”及“优先通行权拍卖”等方案保障运河收入，有媒体报道称最高一笔优先通行权拍出了400万美元，2023财年运河收入较2022财年增长14.9%。巴拿马运河两大水源加通湖和阿拉胡埃拉湖同时为运河沿岸3个省约150万人口提供饮用水。巴拿马运河管理局尝试多种方案开源节流，比如人工降雨，不过由于地理位置和气候条件所限，降水落点精准度很难把握。与此同时，巴拿马运河管理局也在不断寻找新的水源。

政府推出补充方案 全力打造“干运河”

根据气候数据预测，2024年，巴拿马仍有很大概率持续严重干旱。作为一个重要的补充解决方案，巴拿马政府近日提出，要加强“干运河”建设。

“干运河”是指利用巴拿马现有公路、铁路、机场、港口、免税区等设施提供货物运输通道，实施“特殊海关管

辖”，简化陆路运输手续，可实现便捷的多式联运。“干运河”并不是一个全新的概念，早在巴拿马运河建成前，因地理位置优越，巴拿马就是中美洲陆路运输中心。巴拿马目前拥有一条沿巴拿马运河建设的跨洋铁路，可通往大洋两岸及联通哥斯达黎加的公路网络。然而在“干运河”领域，巴拿马并不缺乏竞争对手。墨西哥、尼加拉瓜、洪都拉斯、危地马拉、哥斯达黎加和哥伦比亚都对此表示出了浓厚的兴趣并提出了相应建设计划，但巴拿马仍然有自己的优势。巴拿马海关总署署长泰拉·巴萨约说道：有许多国家正在计划建设或已拥有同等规模的项目，但没有一个国家能够与巴拿马这样短的运输距离以及已经建立的基础设施进行竞争。

巴拿马运河的水源来自自然降水，植被在自然界水循环过程中扮演重要角色，植被的流失对运河水源可持续性的影响重大且深远。2010年，巴拿马运河管理局与流域居民共同启动恢复河流域植被的行动，其中一项就是在该地区扩大咖啡种植。巴拿马运河管理局商业研究和信息部经理卡雅·金特罗说道，为了保护河流域的土地，运河管理局邀请当地居民照顾这些土地，毕竟这些土地和植被是巴拿马运河宝贵的财富。

观察

安全自由运输货品 时代向混乱频发 新常态转变？

据《日本经济新闻》报道，由于两大运河同时发生危机，多数船舶被迫绕道非洲好望角。这可能导致货船数量短缺，运输费用飙升。

由上海至美国东海岸的航线40英尺集装箱运费为6652美元，是2023年11月末的2.9倍。新冠疫情蔓延时期，供应链混乱导致40英尺集装箱运费一度高达约1.2万美元。虽然目前运费低于疫情时期的峰值，但海运不畅的风险再次呈现在世人面前。

据联合国贸发会议统计，世界贸易八成以上借助海上运输实现。海运的优势是，单次运输量高于陆运和空运。作为低价安全的运输手段，海运一直都在为世界经济增长做出贡献。

在海运大动脉同时发生危机，暗示世界正由安全自由运输货品的时代向混乱频发的新常态转变。

气候变化和地缘政治风险导致不稳定局面持续，容易带来运输费上行压力。尽管目前运费有所回落，但仍高于疫情前的水平。

美国麦肯锡咨询公司指出：“调查显示，曾有预测称每3.7年会发生持续一个月以上的供应链混乱。今后预计发生混乱的频率将更加频繁，企业有必要为应对将来的危机做好准备。”

据联合国贸发会议预测，由于绕道等因素，2024年集装箱船和油轮平均航行距离将比前一年增长2%。若航海距离增加，则燃料费和用人成本也增加。各海运公司希望发货人承担费用，但随着运输成本转嫁到商品价格上，最终也会给消费者造成影响。

对于希望抑制通胀的各国而言，运费高企也是风险因素。据国际货币基金组织分析，中东局势恶化导致石油价格上涨15%，2024年至2025年集装箱船运费将增至原来的2.5倍。

据央视新闻《成都商报》

陈青敏当选 越南国会主席

新华社河内5月20日电 越南国家电视台20日报道，经越南第十五届国会第七次会议当天投票表决，越共中央政治局委员、越南国会常务副主席陈青敏当选为新任越南国会主席，陈青敏随后宣誓就职。

陈青敏1962年8月出生于越南南部后江省，是越共第十届中央候补委员，第十一届、第十二届、十三届中央委员，第十二届中央书记处书记，第十三届中央政治局委员。陈青敏曾先后担任越南祖国阵线中央委员会副主席、主席，自2021年4月起任越南国会常务副主席，2024年5月2日起主持国会工作。他是越南第十三届、十四届、十五届国会代表。

4月26日，越南共产党第十三届中央委员会召开会议，同意王庭惠辞去越共中央政治局委员和国会主席职务。5月2日，越南第十五届国会举行第七次特别会议，通过有关免去王庭惠国会主席职务并终止其第十五届国会代表资格的决议。

越南第十五届国会第七次会议于5月20日开幕，预计将于6月28日闭幕。

涉嫌战争罪 以色列和哈马斯领导人被申请逮捕令

新华社海牙5月20日电 国际刑事法院检察官卡里姆·汗20日发表声明说，他正在向国际刑事法院申请对包括以色列总理内塔尼亚胡在内的两名以政府高官和三名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人的逮捕令。

声明说，卡里姆·汗“有合理理由相信”内塔尼亚胡和以色列国防部长加兰特对“至少自2023年10月8日起”在加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。

声明指出，这些罪行是在以色列与巴勒斯坦之间发生冲突背景下犯下的，其中包括将饥饿作为战争手段以及虐待、蓄意攻击和杀害平民等，这些犯罪行为至今仍在持续。

声明还说，证据显示，以色列通过对加沙地带实施全面围困，其中包括关闭过境点，限制食品和药品等人道救援物资进入、断水断电、袭击和杀害平民以及人道救援人员等多种手段，“故意且有计划地剥夺了加沙各地平民维持生存所必需的物品”。

根据声明，卡里姆·汗还申请对三名哈马斯领导人的逮捕令，分别是：哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔、哈马斯下属武装派别卡桑旅领导人穆罕默德·迪亚卜·易卜拉欣·马赫里和哈马斯政治局领导人哈尼亚。这位检察官表示，他同样有理由相信这三名哈马斯领导人对“至少自2023年10月7日起”在以色列领土和加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。

位于荷兰海牙的国际刑事法院根据2002年7月生效的《国际刑事法院罗马规约》设立，对该规约生效之后发生的灭绝种族罪、反人类罪、战争罪和侵略罪具有管辖权。国际刑事法院法官可根据检察官的申请签发逮捕令。